
CONSIGLIO
REGIONALE
DEL PIEMONTE

Processo Legislativo

Settore Commissioni Consiliari

INTERROGAZIONE ORDINARIA

INDIFFERIBILE ED URGENTE A RISPOSTA

ORALE

N.1065

SERVIZIO DI VIGILANZA SULLE PISTE

DA SCI

Presentata dai Consiglieri regionali:

FREDIANIFRANCESCA (primafirmataria), BATZELLA STEFANIA,

BERTOLA GIORGIO, BONO DAVIDE, VALETTI FEDERICO

Protocollo CR n. 17188

Pervenuta in data 13/05/2016

X LEGISLATURA



del P1'

CONSIGLIO
REGIONALE
DEL PIEMONTE

09:51 13 Mas 16 R0180B 000703

Al Presidente del

Consiglio regionale

del Piemonte

INTERROGAZIONE P-iGé>5

ai sensi dell'articolo 18, comma 4, dello Statuto e

dell'articolo 99 del Regolamento interno.

Ordinaria a risposta orale in Aula

Ordinaria a risposta orale in Commissione

Ordinaria a risposta scritta

Indifferibile e urgente in Aula

Indifferibile e urgente in Commissione

OGGETTO; Servizio di vigilanza sulle piste da sci

Premesso che

Ai sensi dell'ari. 1 della L.R. 2 del 26 gennaio 2009, "Norme in materia di sicurezza nella pratica

degli sport invernali da discesa e da fondo in attuazione della normativa nazionale vigente ed

interventi a sostegno della garanzia delle condizioni di sicurezza sulle aree sciabili,

dell'impiantistica di risalita e dell'offerta turistica", nell'ambito delle proprie competenze trasferite

e delegate, la Regione Piemonte, disciplina la gestione e fruizione in sicurezza delle aree

sciabili e la sicurezza nella pratica non agonistica degli sport invernali da discesa e da fondo.

"1. Per sopperire a particolari esigenze stagionali del servizio i Comuni possono procedere

all'assunzione temporanea di personale in conformità con la normativa vigente in materia.

2. I Comuni stabiliscono i periodi nei quali si può procedere all'assunzione del personale

stagionale." (Art. 2 L.R.16 dicembre 1991, n. 57 - Integrazione alla legge regionale 30

novembre 1987, n. 58, concernente 'Norme in materia di Polizia locale);

Considerato che

• "Con l'entrata in vigore della Legge regionale n.2 del 26 gennaio 2009, l'Amministrazione

regionale ha rafforzato il sentimento di sicurezza che vuole dare ai cittadini, offrendo alle

Forze di Polizia che operano sulle Piste da sci piemontesi uno strumento di prevenzione e

repressione dei comportamenti scorretti degli utenti della neve." (Compendio Sciare sicuri in

Piemonte a cura dell'Assessorato promozione della sicurezza e polizia locale della Regione

Piemonte, edizione 2011);

"L'Assessorato alla Sicurezza e Polizia Locale, considerate le competenze di vigilanza

ambientale e di vigilanza sulle piste da sci, riconosciute anche ultimamente dall'ordinamento

regionale agli operatori di Polizia Locale, ha istituito ed organizzato, prima delle Olimpiadi

Invernali di Torino 2006 e poi successivamente, corsi di specializzazione di sci per operatori di

Polizia Locale, appartenenti ai Comuni situati nell'arco alpino della Regione Piemonte, con piste

da sci sul loro territorio o convenzionati con Comuni che ne sono in possesso. In particolare
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sono stati organizzati tre corsi di specializzazione, un corso avanzato e due corsi di alta
specializzazione."

[...] L'Assessorato alla Sicurezza e Polizia Locale, considerate le competenze di vigilanza
ambientale e di vigilanza sulle piste da sci, riconosciute anche ultimamente dall'ordinamento
ragiona e agli operatori di Polizia Locale, ha istituito ed organizzato, prima delle Olimpiadi
Invernali di Tonno 2006 e poi successivamente, corsi di specializzazione di sci per operatori dì
Polizia Locale, appartenenti ai Comuni situati nell'arco alpino della Regione Piemonte con piste
da sci sul loro territorio o convenzionati con Comuni che ne sono in possesso. In particolare
sono stati organizzati tre corsi di specializzazione, un corso avanzato e due corsi di alta
specializzazione." (Sito della Regione Piemonte - Polizia Locale);

N 13 febbraio 2015 l'assessore alla Polizia locale della Regione Piemonte, Giovanni Maria
Ferraris, il Presidente dell'Unione Montana Comuni Olimpici Via Lattea nonché Sindaco di
Sestnere, Valter Marin, l'Assessore del Comune di Bardonecchia, Guido Grisa, il Sindaco di
Claviere Franco Capra (nonché Presidente del Collegio Regionale dei Maestri di Sci del
Piemonte), l'assessore del Comune di Pragelato, Angelo Acciarito, il Sindaco di Sauze di
Cesana, Maurizio Beria d'Argentina, l'Assessore del Comune di Sauze d'Oulx, Giorgio Carlo
Giordana, l'Amministratore Delegato della Colomion, Nicola Bosticco, e il Presidente della
Sestneres Spa, Giovanni Brasso, hanno firmato una lettera di intenti con l'obiettivo di
individuare un piano sperimentale di azioni a favore della promozione della sicurezza sulle piste
da sci piemontesi.

A tale lettera, è seguito un progetto sperimentale che ha visto la presenza di agenti di polizia
locale sulle piste da sci, fino al termine della stagione sciistica 20014/2015, con l'obiettivo di
vigilare sulla sicurezza degli utenti delle piste da sci del comprensorio della Vialattea. L'iniziativa
prevedeva, a seguire, la creazione di nuovi corsi di formazione del personale da parte della
Regione, l'incremento della comunicazione sulla sicurezza sulle piste da parte dei gestori degli
impianti, l'impegno dei maestri di sci per intensificare la propria funzione educativa ed a fornire
le segnalazioni alla polizia locale;

L'iniziativa ha incontrato il favore degli istruttori di sci, dei gestori di impianti, degli utenti delle
piste da sci, dei cittadini e dei turisti italiani e stranieri;

Ciononostante, il progetto non è stato attivato per la stagione 2015/2016;

Considerato infine che:

"La Regione Piemonte, nello svolgere la propria specifica funzione di coordinamento ha reso
concreto un progetto importante ed atteso - ha dichiarato Ferraris - II personale di polizia locale
dei Comuni interessati, anche integrato con personale di altri paesi disponibili alia
collaborazione, sarà presente sulle piste per fornire il necessario supporto nelle attività di
prevenzione dei comportamenti pericolosi e di vigilanza. Questa prima fase sperimentale è
possibile anche grazie alla sollecita partecipazione dei gestori degli impianti. Troppi e gravi sono
gli incidenti che avvengono sulle nostre piste e che rischiano di trasformare le ore di svago e di
sport in situazioni pericolose, che potrebbero essere evitate nella maggior parte dei casi.
Questo progetto non è che l'inizio di una gestione integrata e complessiva, che mi auguro con il
tempo coinvolga più realtà possibili) affinchè la sicurezza sulle piste da sci nei cittadini sia
percepita come una realtà.

j ]
"L'Unione Montana Comuni Olimpici Via Lattea - ha dichiarato Marin - ha accolto con grande
favore quest'iniziativa promossa dalla Regione Piemonte, nella persona dell'Assessore allo
Sport e alla Polizia Locale Giovanni Maria Ferraris, in collaborazione con la Città di Torino.
Avere agenti di Polizia Locale dell'Unione Montana Comuni Olimpici Via Lattea, qualificati con
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specifici corsi sugli sci, abilitati ai controlli sulle piste da sci significa dare maggiore sicurezza e

supporto ai fruitori delle aree sciabili. Una soluzione che serve a scoraggiare comportamenti

scorretti e pericolosi sugli sci ed allo stesso tempo per sensibilizzare e verificare la corretta

applicazione delle norme in tema di sicurezza sugli sci come ad esempio l'utilizzo del casco

obbligatorio per i giovani. Il tutto finalizzato ad un'azione preventiva in materia di sicurezza sulle

piste". {Polizia locale sulle piste da sci- Sito del Comune di Sestriere del 20/02/2015);

II Consiglio regionale

INTERROGA la Giunta

Per sapere:

quali siano le motivazioni che abbiano impedito l'attivazione del servizio nella stagione

2015/2016;

se la Regione intenda attivare il servizio in futuro e con quali modalità.

PRIMO FIRMATARIO

Francesca Frediani

Altre firme

VA I/O ^

FIRMATO IN ORIGINALE (documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei dati personali n. 243 del 15 maggio 2014). 


